

Α΄ Συνάντηση για την κατάρτιση και υπογραφή της νέας
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ)

30.1.2008, Γραφεία ΓΣΕΕ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ
(ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΗ)

ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Γ.Σ.Ε.Ε.

ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Σ.Ε.Β.

ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΡΜΕΝΑΚΗ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.Σ.Ε.Ε.

ΑΛΕΚΟΥ ΚΑΛΥΒΗ

ΑΝ. ΠΡΟΕΔΡΟΥ Γ.Σ.Ε.Ε.

ΘΟΔΩΡΗ ΚΟΥΤΡΑ

ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ Ε.Ε. ΤΗΣ Γ.Σ.Ε.Ε.

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΣΕΕ): Οι διαπραγματεύσεις για τη σύναψη της εθνικής γενικής συλλογικής σύμβασης εργασίας ξεκίνησαν μέσα σε ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο πολιτικό, κοινωνικό αλλά και οικονομικό περιβάλλον.

Το πολιτικό το αντιλαμβάνεστε γιατί η επικαιρότητα κατακλύζεται από τα γνωστά σκάνδαλα και τις διαπλοκές πολλών κύκλων επάλληλων ή τεμνόμενων της εξουσίας.

Στο οικονομικό γιατί η κρίση αρχίζει και παίρνει ολόένα και μεγαλύτερες διαστάσεις και στη χώρα μας. Και στο κοινωνικό, γιατί οι εργαζόμενοι βιώνουν εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες και στο εισόδημα και στην απασχόληση και στις εργασιακές τους σχέσεις.

Μέσα σ' αυτό το περιβάλλον και όταν η κυβέρνηση με την πολιτική της προδιαγράφει μια πολιτική λιτότητας σαν ομολογία της αποτυχίας της οικονομικής της πολιτικής, εμείς καλούμεθα να κάνουμε παραγωγικές, αποτελεσματικές διαπραγματεύσεις για μια ικανοποιητική σύμβαση.

Στη σημερινή συνάντηση θέσαμε στους εκπροσώπους των εργοδοτικών οργανώσεων όλα τα ζητήματα που αφορούν και στο εισόδημα και στα εργασιακά. Συμφωνήθηκε μια μέθοδος με την οποία θα προχωρήσουμε τις διαπραγματεύσεις, σε ένα κλίμα για διάθεση συνεννόησης και εξεύρεσης κοινά αποδεκτά λύσεων.

Αυτό που νομίζω ότι έχει αξία να πούμε, είναι ότι την ώρα που ο πολιτικός κόσμος ταλανίζεται οι κοινωνικές δυνάμεις πρέπει να δώσουν ένα εξαιρετικό δείγμα ωριμότητας και αποτελεσματικότητας. Αυτό καλώ τις εργοδοτικές οργανώσεις να κάνουν σε συνεργασία με τη Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας.

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΕΒ): Συζητήσαμε, σήμερα, μια διευρυμένη ατζέντα που να περιλαμβάνει όλες τις πτυχές μιας σύγχρονης αγοράς εργασίας, με γνώμονα την εργασιακή σταθερότητα, την ανάπτυξη και την απασχόληση. Είμαι αισιόδοξος ότι οι δυνάμεις της εργασίας θα βρουν τη χρυσή τομή σε όλα τα θέματα που θα τεθούν στο τραπέζι του διαλόγου. Έχουμε κοινό συμφέρον την οικονομική πρόοδο και την κοινωνική σιγουριά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εμμένετε στα ζητήματα των εξαιρέσεων από τις συνεχείς συμβάσεις εργασίας;

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είπα ότι συζητήσαμε μια διευρυμένη ατζέντα που περιλαμβάνει όλα αυτά τα θέματα.

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας προσδιορίζονται από το νόμο 1876, το εύρος ...

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό δεν αμφισβητείται.

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Και δεν αμφισβητείται από κανέναν. Την επόμενη Τετάρτη θα συναντηθούμε ξανά σε διαπραγμάτευση. Θέληση των μερών είναι να κάνουμε γρήγορες και ταυτόχρονα αποτελεσματικές διαπραγματεύσεις.

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ή, τραπέζι διαλόγου όπως το λέμε εμείς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Δασκαλόπουλε, είχατε πει παλιότερα, ότι ο πληθωρισμός που αυτή τη στιγμή εμφανίζεται αυξημένος ενδεχομένως θα επηρεάσει τις διαπραγματεύσεις. Από σημερινά στοιχεία φαίνεται -ότι και τον προηγούμενο μήνα- θα έχουμε 3,9%. Τρίτο δηλαδή συνεχόμενο μήνα με 3,9% πληθωρισμό. Πιστεύετε ότι αυτό είναι κάτι που θα συντείνει στο πού θα γείρει ακριβώς ή πού θα καθίσουν οι αυξήσεις τους επόμενες μήνες;

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό λέω. Η διευρυμένη ατζέντα που περιλαμβάνει τη συνολική αντίληψη για την απασχόληση και την ανάπτυξη, λαμβάνει υπόψη της όλους αυτούς τους παράγοντες όπως εξελίσσονται.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επειδή, είπατε ότι υπήρξε μια συμφωνία, θα ήθελα να ρωτήσω για να μάθουμε, θα κλείσετε πρώτα το οικονομικό και θα παραπέμψετε τα άλλα για αργότερα, θα πάνε παράλληλα; Να μας εξηγήσετε.

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, θα κάνουμε παράλληλες και ουσιαστικές διαπραγματεύσεις. Δηλαδή, τα θέματα τα εργασιακά επί των οποίων μπορεί, φαίνεται ότι από τα μέρη μπορεί να υπάρξει συμφωνία, θα προσκομιστούν μετά από επεξεργασία από τις Επιτροπές στην κοινή διάσκεψη και θα δοθούν σαφείς κατευθύνσεις.

Ταυτόχρονα όμως η διάσκεψη - διαπραγμάτευση θα προχωρά και επί του εισοδηματικού μέρους, ώστε στο τέλος να καταλήξουμε σε μια ενιαία αντίληψη και πιστεύουμε ότι θα είναι ικανοποιητική για την εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας.

Θα υπάρξουν και άλλα ζητήματα τα οποία θα παραπεμφθούν, αν και εφ' όσον έχουν ενδιαφέρον και δεν αποτελούν αγκάθια και σημεία

ριζικών διαφωνιών θα παραπεμφθούν σε αυτό το βήμα διαλόγου, το οποίο θα θυμάστε είχαμε συμφωνήσει πριν μερικούς μήνες να ξεκινήσουμε, δηλαδή ένα βήμα διαρκούς συνομιλίας για να βλέπουμε διάφορα ζητήματα, το οποίο θα τα ενεργοποιήσουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στα εργασιακά εννοείτε τα θεσμικά της σύμβασης ή τα εργασιακά επί της ουσίας;

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, τα θεσμικά της σύμβασης και ζητήματα που έχει θέσει ο ΣΕΒ και επί των οποίων υπάρχει συμφωνία. Γνωρίζω ότι έχει θέσει κάποια ζητήματα που διακηρυκτικά στο προηγούμενο διάστημα είχαμε συμφωνήσει. Λέω αίφνης το ΛΑΕΚ που το θυμάμαι. Αυτά τα ζητήματα μπορούν να αποτελέσουν ζητήματα της διαπραγμάτευσης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Καθ' όλη τη διάρκεια της σύμβασης;

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Η διάρκεια της σύμβασης κυρίως καθορίζεται από το περιεχόμενό της. Εμάς αυτό μας ενδιαφέρει, το περιεχόμενο. Ξεκινάμε διαπραγματευόμενοι για τον χρόνο που έχουμε μπροστά μας. Εάν τα δεδομένα και η στάση της εργοδοτικής πλευράς θέσει και άλλα ζητήματα που επιτρέπουν να τα δούμε.

Βεβαίως, η σύμβαση δεν μπορεί να εκτείνεται σε χρόνια. Έχουμε μια εμπειρία την οποία και δεν πρέπει να την υπερβούμε και δεν μπορούμε να αφιστάμεθα μεγάλων χρονικών διαστημάτων από την διαπραγμάτευση, από το τραπέζι αυτό που δίνει λύσεις στην ουσία και σχέσεων ανάμεσα στους φορείς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έστω και εμβόλιμα συζητήσατε καθόλου για το ασφαλιστικό; Μια και ολοκληρώνεται ο κύκλος τώρα.

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, δεν ετέθη το ασφαλιστικό. Το ασφαλιστικό είναι υπόθεση με την κυβέρνηση, η οποία θα πάρει την απάντηση στις 13 του Φλεβάρη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η διάρκεια της σύμβασης συζητήθηκε;

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Το είπαμε.

Δ. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΣΕΒΕΕ): Άρχισε η συζήτηση. Τουλάχιστον από πλευράς μας, θέτοντας δυο στόχους. Πρώτον, τη διετή

τουλάχιστον διάρκεια της σύμβασης αυτής, δεύτερον τη σύγκλιση μισθών και εισοδημάτων, σαν απώτερο στόχο και με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Επισημάνθηκαν όμως τρία πολύ σημαντικά προβλήματα. Πρώτον, η οικονομία και η κοινωνία δεν μπορεί να αναπτυχθεί με εξαθλιωμένους μισθούς. Δεύτερον η οικονομία και η κοινωνία δεν μπορεί να αναπτυχθεί αν δεν υπάρχουν ισχυρές και βιώσιμες μικρές επιχειρήσεις, έτσι ώστε να δημιουργούνται θέσεις εργασίας και να πληρώνονται οι όποιες μισθολογικές αυξήσεις.

Και τρίτον το μεγάλο πρόβλημα της κυβέρνησης, η οποία κάθε φορά έρχεται και με το ένα παίρνει τις όποιες αυξήσεις δίνονται στις συλλογικές συμβάσεις μέσα από έμμεσες φορολογίες, αυξήσεις των ΔΕΚΟ και μη τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας.

Δ. ΑΡΜΕΝΑΚΗΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΣΣΕ): Ξεκινήσαμε τη συζήτηση για μια σύμβαση, που κατά την άποψή μου είναι η δυσκολότερη των τελευταίων 10 ετών. Δυστυχώς το περιβάλλον που οι συζητήσεις γίνονται φέτος επηρεάζεται από παράγοντες, οι οποίοι δεν αποτελούν μόνο συνιστώσες της εργασίας, αλλά πολλών “άλλων”.

Ελπίζουμε ότι και αυτή τη φορά θα συνεχίσουμε την παράδοση που έχουμε δημιουργήσει για την ενίσχυση των χαμηλόμισθων και αξίζει να αναφέρω ότι οι δυο τελευταίες συμβάσεις έδωσαν ονομαστικές αυξήσεις 27% και πραγματικές αυξήσεις, μετά την αφαίρεση δηλαδή του πληθωρισμού, πλέον του 12%.

Ο χρόνος δυστυχώς φοβάμαι ότι, παρά την πρόθεσή μας να είναι σύντομος, θα είναι μακρύς και ελπίζω να υπογράψουμε πριν από του Αγίου Δημητρίου που γιορτάζουν οι 3 από τους 4 υπογράφοντες Προέδρους.

Α. ΚΑΛΥΒΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΣΣΕ): Για μια ακόμα φορά είχαμε ένα άσχημο ξεκίνημα. Ενώ, οι κατώτεροι μισθοί στην Ελλάδα είναι κάτω από τα επίπεδα του 1984, οι εργοδότες είπαν ότι δίνουν μόνο τον πληθωρισμό. Επίσης, πάνω στο τραπέζι τέθηκαν εκ νέου με άλλα λόγια αυτά που είχε πει ο κ. Κυριακόπουλος πριν από 2 χρόνια. Στην ουσία δηλαδή να απορυθμιστούν, να υπονομευτεί η εθνική κλαδική συλλογική σύμβαση.

Με αυτούς τους όρους δεν δημιουργείται ένα κλίμα συνεννόησης, δημιουργείται ένα κλίμα αντιπαράθεσης και αυτό θα

εκφράσουμε με τη μεγάλη συμμετοχή στην απεργία στις 13 του μήνα που έχει ως κεντρικό θέμα και το ασφαλιστικό και το θέμα των μισθών.

Θ. ΚΟΥΤΡΑΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΜΕ): Θεωρούμε σαν Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο πρόκληση τη σημερινή στάση του ΣΕΒ και εχθρική απέναντι στους εργαζόμενους. Αρνείται ακόμα και αυτά τα ψίχουλα που διεκδικεί η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας να τα ικανοποιήσει. Τα 29 € κατώτερο μεροκάματο, τα θεωρεί υπερβολή και βέβαια προσδοκεί και θέλει να υπογράψει μια σύμβαση ακόμα και κάτω από τα 77 λεπτά που υπέγραψε πριν 2 χρόνια.

Εμείς σαν Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο καλούμε την εργατική τάξη της χώρας μας με όλες της τις δυνάμεις στην απεργία στις 13 Φλεβάρη που νομίζουμε ότι είναι αφετηρία για κλιμάκωση του αγώνα μας και για την κοινωνική ασφάλιση, αλλά και για ικανοποιητικές συλλογικές συμβάσεις.

Νομίζουμε, ότι το πλαίσιο του Πανεργατικού Αγωνιστικού Μετώπου είναι αυτό που δίνει απάντηση στις ανάγκες, σήμερα, που έχει η εργατική οικογένεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το όνομά σας.

Θ. ΚΟΥΤΡΑΣ: Είμαι ο Θοδωρής Κούτρας, μέλος της Διοίκησης της ΓΣΕΕ και της Εκτελεστικής Γραμματείας του ΠΑΜΕ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ευχαριστούμε.